

Reservados los espacios de la mañana á los centros de la noche y de las días de la noche á los centros de la mañana.

Edificio n.º 17—Oficina: Gueorgievskaya, 29

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## Nuestros muertos en Africa



El sargento de infantería D. Francisco Quetglas, cuyo cadáver fué identificado en Monte-Arruit.

## El naufragio del "Torre del Oro,"



† D. Antonio Palmer, vecino del Arrabal de Santa Catalina, capitán del vapor Torre del Oro que naufragó en aguas de Ciudadela, en cuyo naufragio encontró la muerte.

## Nuestros heridos en Africa



El alférez del Tercio Extranjero D. Juan Bannasar Bisquerra, herido en un hombro en el combate de Magán.

## La guerra del Riff

### Los trovadores de la guerra Santa

Por primitivas que sean las costumbres rifeñas, siempre que se estudian serenamente se encuentran en ellas algo que nos habla del admirable espíritu y clara intuición de este pueblo, que, con relación a los de naciones civilizadas, vive con tres o cuatro siglos de atraso. En realidad, esto sólo nos diferencia a muchos de los latinos de aquellas tribus de Africa. Hubo un día en que sonó en Europa la voz de la civilización y conmovió los espíritus impulsándolos felizmente hacia la vida del progreso. El Mogreb, envuelto en el sudario de su religión, permaneció sordo a tales apelaciones, ciego para las luces del avance cultural, y siguió viviendo en sus costumbres ancestrales, sin variar en nada sus usos y creencias. Así, la psicología rifeña, la idiosincrasia, la sociología y el derecho, es igual, absolutamente igual al que reinaba en España en los años esplendorosos de la Edad Media.

conversación con un cabileño, habrá podido apreciar como sus deires se enmarañan, se trenzan y desarrollan entre hiperbólicas imágenes poéticas. El más sencillo relato nacido de labios de un rifeño, va siempre acompañado de profusión de imágenes, símiles, adjetivaciones encomiásticas, de todas las vestiduras, en fin, de la clásica «gaya ciencia».

Fuente de inspiración para sus numerosos troveros, que con el guembri, o el «re-ebad» (rastel), visitan los aduares es el añorante tiempos de oro de la dominación musulmana en Iberia. Raro es el día que en el zoco, no suena la canción que implora a la misericordia de Alí, para que, deponiendo sus enojos, castigue a los malos creyentes que gozan hoy de las delicias de la Alhambra o el Generalife:

«Pasamos nuestros más hermosos días en Granada, país de las delicias, entre rosas y claveles entre cantos y alegría... ¡Oh, las perdidas glorias del vergel de Andalucía!» (1)

Y la canción sigue recordando las victorias de los jefes, las triunfadoras mezquitas de Córdoba y Sevilla las pompas de la Corte de los Abderramanes.

Quando el espíritu popular de los zocos y aduares muéstrase esclavizado ante la añorante canción, suele cambiar el trovador el ritmo de ésta, y deslizándose suavemente una transición, del ayer de mágicas ensañaciones, pasa al hoy, un hoy cuajado en visiones de guerra, en mandatos imperativos del Profeta, en órdenes concretas para que los fieles, reunidos en fraternal juramento mekadems (2), se preparan a exterminar al rumi invasor.

«¡Oh, musulmanes! El tiempo de nuestra gloria ya pasó. Ay! solo es ya el recuerdo una flor que halaga el corazón.

«¿Dónde están los invencibles guerreros? ¿Dónde sus estandartes de seda y oro? ¿La cólera celeste los dispersó como el viento esparce la arena del desierto?»

Señor. ¿Esta vergüenza será eterna? ¿No oyes la voz suplicante de tu pueblo? El día de libertad predicho por tus Profetas,

no debe de lucir ya en el horizonte? Hemos esperado pacientes. La frente humillada, los ojos clavados como esclavos en el suelo.

«Pero en nuestras manos, entre nuestros puños está el arma, y en el pecho el deseo de luchar»

«¡Que llegue tu elegido! ¡Aquél a quien nada podrá resistir y que arrojará al mar los escuadrones de los impios!»

(1) Traducción de un romance muy extendido entre los cabileños de Guelaya.

(2) Soldados que hacen la guerra por la religión.

¡Que llegue a nosotros! Nuestras vidas [son tuyas puesto que entre los pliegues de su bor-noz de sherif en donde todo el oro del sol Poniente resplandece, nos trae la resurrección de tu Ley y nuestro honor!» (3).

Enardecidos los numerosos oyentes, suelen contestar al trovador con gritos de guerra, con expansiones de ansia batalladora...

Y es entonces cuando los agentes de la harka deciden la situación haciendo sus levadas, reclutando ardorosos mekadems.

Y en la soledad de las noches, frente a nuestras posiciones, allí donde se reúnen los rifeños para comentar los sucesos del batallar diario, sueñan con frecuencia idénticas canciones en el Rif, con sus tonadas de guerra, más, muchos más adeptos para la lucha, que los mismos morabos. Para el rifeño, la religión es más sagrada, más sugestionante cantada por la poesía popular, que nacida de labios de su santón. Y en sus pechos, se enciende el ardor bélico mejor ante la melodía de la trova inspirada, que ante la orden esoneta, terminante de quien, por ti-

(3) Arenga pronunciada en 1909 en el zoco de Sidl Muley Sherif por mandado de Chaldi, y repetida entre los Beni-Snassen, que conservan el original como preciada joya poética.

tularse jefe, ya es odiado por los que sólo reconocen como jefe a su albedrío, porque saben que ésta es el más preciado don de Dios.—EL TEBIB ARRUMI

## De la Colonia Escolar del Puerto de Sóller

Notas de mi diario (10 agosto)

VIII

Hoy el sol pica más de lo ordinario y por este motivo hemos de esperar para salir de excursión a que sus rayos caigan sobre nosotros con marcada oblicuidad. Faltaba poco para las cinco cuando bajábamos la cuesta de Santa Catalina; la modorra nos acompañaba, pero nos desprendimos de ella al entrar de pleno entre los olivos milenarios del predio Es Port, pues una vez allí el frescor de sus sombras despertó el buen humor de los pequeñitos que, cantando unos, corriendo otros y remedando acciones los más atravesamos varias huertas y naranjales del frondoso valle Sa Figuera. Una alfombra de verdura cubre la cañada, viéndose diseminados entre ella, aquí y allá, bastantes frutos de curbitáceas de tamaño enorme, los cuales podían competir con los de Muro. Los niños dicen que desde

lejos se parecen a cerdos cebados, de los llamados ingleses, en el momento de hozar.

Un caminito empedrado, escalonado y tortuoso nos conduce junto a una mansión señorial con una torre que aún muestra sus saeteras. Es un edificio feudal, y les explicamos la historia nacional relacionada con los castillos, costumbres y modo de ser de los españoles durante la Edad Media o sea en la época del feudalismo.

Una nidada de pequeñas ánades con algunos patos seguidos de ocas, aparece ante nuestra vista y se dirige hacia la fuente que, susurrando un eterno murmurio y en lo más profundo del valle, se desliza entre cañas, tupidos juncales, colgantes festones de cabellera de Venus y frondes de elegantes helechos. La naturaleza nos presenta un rincón poético, bello, encantador, que nos arroba por unos momentos. Los primeros chapuzones, de las palmipedas entusiasman a los colonos que prorrumpen en gritos de aplaudimiento, pues para muchos es nuevo ver a aquellas aves como se zambullen en el cristalino líquido recorriéndolo en todas direcciones con aquel aire de majestad, buceando en busca de alimento y nadando con una facilidad que pasma. Nos acercamos a ellas para espantarlas, observar mejor todos sus movimientos y comenzar una conversación

explicada e intuitiva de zoología. Quedaron grabadas en los pequeños enseñanzas y conocimientos que jamás olvidarán.

Seguimos cuesta adelante bordeando la fuente hasta llegar a la sombra de un azufaifo gigante y emparrados cargados de hermosos racimos cuyas espesuras impedían nos diese el sol hasta hallarnos muy cerca de la fuente Sa Pica. No fuimos los primeros visitantes, porque sentadas en los poyos rústicos había seis o siete jovencitas de por aquellos contornos y del Puerto, las cuales ensayaban sus aptitudes gastronómicas. El fresco lugar convidaba a desempaquetar la merienda después del aperitivo de los kilómetros andados y... seguimos el ejemplo de las señoritas. Probamos el agua corriente la que resultó fresquísima.

He de hacer constar en honor a la verdad la delicada atención que con nosotros tuvieron aquellas al obligarnos a aceptar el mayor de los dos melones que llevaban para su consumo. Era de los primerizos y los niños aceptaron con fineza y suma galantería, resultando muy sabroso y azucarado. La educación y cortesía de estilo francés que desplegaron las mademoiselles embriagaron a los niños despertando en sus tiernos corazones las delicias de un nuevo sentimiento: ser afables. Después de beber agua hasta saciarnos nos despedimos de aquellas candorosas Hebes.

Mi agradecimiento sincero a todas ellas por haberme dado ocasión a poder conversar y hacer muchas observaciones sobre urbanidad, cortesía y educación a mis educandos siempre que la ocasión sea propicia; las recordaremos, poniéndolas como ejemplo a imitar, en muchas ocasiones del tiempo colonial.

Subimos una montaña vestida de viejos olivos, corpulentos encinas y aromáticos algarrobos, cubrían su suelo los guijarros y piedras de las llamadas de amolar, que los colonos llenáronse los bolsillos y sombreros para afilar sus tijeras y cortaplumas. En esta subida muchos imitaron al cuadrumano, siendo bastantes los que besaron el santo suelo por cuyo motivo estuvieron de broma siempre. Muy dice que el sitio convida para jugar a ladrones y Guardia Civiles y mientras lo dice nos enseña su gracia y agilidad montañesa imitando los encabritados saltos de cabras y chivos. Se ha captado la simpatía de sus compañeros por sus chistes, mímica y resistencia al cansancio, considerándolo el héroe de la colonia.

Nos encontramos en la cima del homígnero gigante y sale de nuestros labios un Viva!! que es repetido de una manera clara y fuerte por un éoó doble. Aquello les sorprende y entusiasma a la vez, pues a pesar del cansancio la mayoría quedan roncós de tanto gritar y llamar en dirección al valle.

Una explicación sobre las ondas atmosféricas, sonido, reflexión, resonancia, etc., aclaró lo que no comprendían de momento.

## Nuestras tropas en Cartagena



Grupo de cimbetas y tambores del batallón de Palma n.º 61



Grupo de ametralladoras del batallón de Palma n.º 61

el ministerio de Hacienda o por el del Estado.

No se habló nada de Marruecos ni de política, dando la sensación en los ministros de que el Consejo era de carácter ordinario y pacífico.

Tampoco se puso a debate en el Consejo el asunto de Canarias, que tanto revuelo ha producido, con motivo de la creación de registros mercantiles en Las Palmas y de la agregación de las islas de Fuerteventura y Lanzarote a la delegación de Hacienda.

### Noticias sueltas

Madrid 11 a las 24

De Sevilla

Sevilla.—Ha llegado a esta capital procedente de Córdoba, la infanta doña Paz, con sus hijos.

La princesita María, hija de los Infantes don Carlos y doña Luisa, que recibe educación en el Colegio de Castillejos de la Cuesta, ha sido trasladada a esta capital por hallarse enferma.

## Noticias del Extranjero

Barcelona 12 a la 1

### Movimiento insurreccional en Chile

Lima.—Las tropas leales al Gobierno han tenido algunos encuentros con los rebeldes, en las provincias del Norte. Los revolucionarios atrincherados en Pachitel se batieron desesperadamente siendo derrotados por las fuerzas gubernamentales. Los jefes rebeldes han sido detenidos.

Se considera fracasado el movimiento que tenía por objeto derribar al Gobierno del presidente Leguía.

### Manifestaciones de un ministro alemán

Berlín.—El ministro del Tesoro refiriéndose a la incautación de las fábricas por los aliados, ha dicho: —Nosotros lo hicimos todavía peor en Bélgica, pues no sólo nos

apoderamos de las fábricas y maquinaria, sino de las personas, deportando a hombres y mujeres.

Añadió el ministro que las medidas de la Comisión interaliada son justificadas, porque se ha demostrado que continuaba la fabricación de armas en algunas fábricas, especialmente ametralladoras, y, según declaración de algunos obreros, se fabricaban en Alemania cartuchos a millares.

### La cuestión del acuerdo franco-turco

París.—Una nota de la Agencia Havas dice que algunos periódicos extranjeros pretenden que el arreglo concertado entre Franklin D. Roosevelt y el Gobierno de Angora era un acto nuevo desconocido por Inglaterra; pero realmente se trata de un acuerdo conocido por el Gobierno inglés desde el 4 de abril, y ratificado ahora por Franklin D. Roosevelt con insignificantes modificaciones. Además, cuando los aliados convocaron en Londres a los representantes de Angora, las grandes potencias reconocieron la caducidad del Tratado de Sevres, el cual nunca

fué presentado al Parlamento francés para ser ratificado. Así es que el pretendido tratado secreto es sólo una leyenda. Francia ha buscado únicamente la manera de terminar las hostilidades de las fronteras y apresurar las horas de una paz duradera en Oriente.

## Noticias de Barcelona

Barcelona 12 a las 20

Otra vez el rumor de la marcha del señor Martínez Anido de Barcelona.

Anoche el «Noticiero Universal» publicó un suelto misterioso, hablando de una noticia que de confirmarse causaría sensación. Este suelto fué comentadísimo, despertando gran curiosidad.

Hoy se ha sabido que se refería al rumor de que el gobernador señor Martínez Anido iría a Marruecos con un alto cargo; que el señor Arlegui sería nombrado gobernador civil y el general señor Aldir, se

encargaría de la Jefatura de Policía.

Esto es una fantasía que ya se publicó tiempo atrás y de vez en cuando reaparece en los periódicos.

### Mitin contra la agregación de Sarrriá a Barcelona.

El tiempo. Nieves

Hoy el día ha estado cubierto y desapacible cayendo ligeras lluvias.

Ayer nevó en abundancia en la región de Montseny.

De varios puntos de la región dicen que arrecia el frío llegando el termómetro a bajo cero.

### Un telegrama del ministro sobre la agregación de Sarrriá a Barcelona.

El ministro de la Gobernación ha telegrafiado al Alcalde, que al proponer al Gobierno la agregación de Sarrriá a Barcelona se inspiró en móviles de justicia, convencido de que no solo favorecía los intereses

de Barcelona sino los del mismo Sarriá, como no tardará mucho tiempo en reconocerlo.

BUXAREU

## Baleares fuera de Baleares

Barcelona 12 a la 1

El capitán señor Gual de Torrella y varios oficiales a Madrid, para Melilla.

El capitán señor Gual de Torrella con otros tres alifoncos del Regimiento de Vergara han salido en el expreso para Madrid, de donde emprenderán luego viaje para Melilla.

CORRESPONSAL

## Ayuntamiento de Algaida

Hallándose vacante la plaza de sepulturero, dotada con el haber de 900 pesetas, se hace público para que los aspirantes a presenten sus solicitudes en la Secretaría del mismo.

# Concurso de ganados en La Puebla

Sabida es, la importancia que tiene La Puebla, uno de los primeros pueblos de esta isla en el ramo de la agricultura por la fecundidad de sus campos y por la laboriosidad de sus moradores.

En un periodo de pocos años hemos nutrido en distintas ocasiones las columnas de nuestra publicación, dando cuenta de fiestas y concursos celebrados en dicha población, demostrando con ellos su progreso y su cultura.

Hoy debemos ocuparnos de nuevo de otro certamen, quizás el más importante de los celebrados, no solo por el resultado obtenido por sus organizadores, sino por el progreso que encierra.

Nos referimos al concurso de ganado equino celebrado anteaayer.

Y no hablémos de la animación que ha reinado estos días en dicha población, producida por la concurrencia de gente que de los pueblos comarcanos acudió a admirar los ejemplares del concurso.

Los organizadores pueden mostrarse orgullosos de su labor.

Los organizadores que tenían proyectada la celebración de este certamen en el mes de Marzo ó Mayo último, tuvieron que desistir de ello por no haber podido lograr entonces el apoyo económico oficial, y sin embargo no desmayaron, prosiguieron sus trabajos y con el apoyo de la Asociación de Ganaderos de Mallorca y de otras personalidades y entidades han conseguido la modesta subvención de 1.000 pesetas de la Sociedad General de Ganaderos del Reino que sirvió de base para ver realizado el proyecto deseado.

Ayer se celebró el acto de la repartición de premios a los concurrentes de los ejemplares que habían merecido tal distinción.

Las autoridades civil y militar quisieron dar al acto la importancia que se merecía.

En el tren de las nueve salieron de Palma para La Puebla, el Gobernador Civil de la provincia don Pedro Llesas, el Gobernador Militar, señor Cabrinetti; el Jefe de la Sección de la Cría Caballar de Mallorca don José Gralla; el Inspector Provincial de Higiene Pecuaria, señor Bosch, el Vice-presidente de la Asociación de Ganaderos de Mallorca, don Felipe Villalonga; los vocales de la misma don Domingo Alomar y don Antonio Ferragut, el comandante de Infantería Sr. Llompart, el capitán de la indicada sección de Remonta señor García, el auxiliar de la misma señor Bernat, el Jefe del Negociado de Fomento del Ayuntamiento señor Canet, el Inspector de Policía señor Flores y representantes de la prensa local.

La Compañía de Ferrocarriles puso a la disposición de dichas autoridades el Coche-Salón, en el que tomaron asiento los señores indicados.

El recibimiento en La Puebla fué verdaderamente entusiasta.

El adén estaba repleto de gente, animando la concurrencia los acuerdos de una banda de música.

El Alcalde don Guillermo Torres acompañado de una comisión de los concejales, del Presidente de la Asociación de Ganaderos de Mallorca señor Conde de Peraleja, del Diputado provincial don Ignacio Planas, del Juez Municipal y otras personalidades del pueblo saludaron a las autoridades civil y militar y demás acompañantes, a cuyo saludo contestó el señor Gobernador diciendo que se congratulaba de corresponder al saludo, saludó que él a su vez dirigía al pueblo de La Puebla, por mediación de su representante el Alcalde.

Puesta en marcha la comitiva, la primera visita fué al lugar del concurso, en el que estaban colocados los ejemplares de caballos, yeguas, potros, etc., premiados en el concurso, y otros de cría y reproducción de sementales que sin opción a premio por haberlo obtenido en el concurso anterior, habían llevado a dicho sitio los importantes ganaderos de La Puebla señores don Joaquín Gual de Torrella y Domingo Alomar.

Al decir de los técnicos la exposición de dichos ejemplares, demuestra el progreso en la producción equina de Mallorca y el acierto del Jurado adjudicador de los premios formado por don Domingo Alomar, Presidente; don Felipe Villalonga y don Antonio Ferragut, por la Asociación de Ganaderos; don Antonio Serra, don Rafael Barceló, por el Ayuntamiento; don Antonio Caldés y don Gabriel Payeras, por los expositores; don José Gralla, don Antonio Bosch y don Antonio Ballester, como vocales técnicos.

Hecha la visita las autoridades, Jurado e invitados, precedidos por la banda de música y seguidos de numeroso público nos dirigimos al local de la Plaza Mayor, donde debía celebrarse la repartición de premios.

Colocados todos en una tribuna levantada al efecto se dió principio al acto, que fué presenciado por el pueblo en masa que llenaba ambos ante-laterales de la vía y calles afluente.

Los balcones, puertas y ventanas estaban también repletos de curiosos.

Los premios adjudicados por el Jurado y entregados a los dueños

de las caballerías premiados fueron los siguientes:

Premios extraordinarios concedidos por el Ayuntamiento a caballos que no eran hijos de sementales del Estado:

Primer premio de 100 pesetas al caballo Variedad Mallorquina de don Pedro Socías, de La Puebla.

Segundo id. de 70 id., id. de don Antonio Ferragut, de id.

Medalla honorífica al id., id. de don Lorenzo Crespi, de id.

1.ª Sección.—(Yeguas de 4 a 12 años tiro ligero):

Primer premio de 150 pesetas la yegua «Garet» de don Antonio Caldés Caimari, de La Puebla.

Segundo id. de 75 a la id. de don Rafael Pons Perelló, de Campanet.

Medalla honorífica a la id. de don Francisco Caldés Caimari, de La Puebla.

2.ª Sección.—(Yeguas de 4 a 12 años tiro pesado):

Primer premio de 150 pesetas a la yegua de don Miguel Llobera Amer, de La Puebla.

Segundo id. de 75 a la id. de don Pedro J. Mestres, de Sineu.

Medalla honorífica a la id. de don Vicente Socías Mir, de La Puebla.

3.ª Sección.—(Potros o potrancas hasta 1 año hijos de sementales del Estado):

Primer premio de 100 pesetas a la potrancia de don Rafael Pons Perelló, de Campanet.

Segundo id. de 50 al potro de don Pedro J. Mestres, de id.

Medalla honorífica a la potrancia de don Miguel Crespi Caspó de La Puebla.

4.ª Sección.—(Potros o potrancas de 2 años hijos de sementales del Estado):

Primer premio de 125 pesetas al potro de don Sebastián Crespi Cantallops de La Puebla.

Segundo id. de 50 a la potrancia de don Gabriel Cantallops, de id.

Medalla honorífica a la potrancia de don Gabriel Payeras Serra, de id.

5.ª Sección.—(Potros o potrancas hijos de sementales del Estado):

Primer premio de 150 pesetas al potro de don Adolfo Lopez de Soria, de Inca.

Segundo id. de 75 al potro de don Sebastián Serra Terradell, de Pollensa.

Medalla honorífica al potro de don Juan Pío Fuster, de Pollensa.

Finalizado el acto, el señor Gobernador visitó acompañado del señor Alcalde y demás invitados primeramente pasaron a la Iglesia Parroquial, donde fué recibido por el Cura Párroco de la misma don Gabriel Pujol, admirando algunos retablos.

Visitó luego la Escuela Municipal, felicitando al inteligente Maestro don Bartolomé Pascual por el buen orden de la misma, elogiando a la vez al señor Alcalde por las condiciones del local.

Se trasladó luego al Cementerio.

Por último visitó el local destinado a la sección de Sementales aumentada este año hasta 8 ejemplares.

A las dos se reunieron las autoridades e invitados para el banquete obsequio del Ayuntamiento.

Este fué servido por el Grand Hotel, con verdadera abundancia y esquisitez.

El «champagne» fué obsequio que tributó a los invitados el distinguido médico e importante ganadero señor Alomar.

El Alcalde señor Torres inició los brindis dando la bienvenida a las autoridades e invitados que con su presencia, dijo, han honrado este certamen.

La Puebla, añadió, es eminentemente agrícola y trabaja para su

mejoramiento y confía que no ha de faltarle vuestro apoyo para poder celebrar fiestas de esta índole que tanto benefician a la agricultura de Mallorca.

El señor Gobernador en lengua castellana saludó a la población y a las autoridades en nombre del Gobierno por la manifestación de cultura que representaba el concurso que acababa de celebrarse.

Estoy admirado, dijo, de las bellezas de esta isla por los encantos de sus paisajes y las simpatías del paisaje.

Todo ello me invita a expresarme en mi lengua nativa, el catalán, toda vez que catalanas son las Baleares, permitidme pues usar la lengua de mi tierra que es la de esta hermosa isla.

Dijo luego que las aptitudes características de los pueblos cuando son por éstos cultivadas, les engrandecen y así es en la historia. Fenicia se distinguió como comerciante, y Cartago como guerrera; Grecia nos ha legado el ideal de belleza y Roma el sentido del Derecho.

Por ello es que Mallorca dotada de una férax tierra y sus habitantes con inteligencia agrícola, ha levantado el nombre de estas islas, y buena prueba de ello es la importancia agrícola que todo el mundo reconoce a Baleares y asimismo los concursos que como este, confirman la aptitud que tiene este bello país por la agricultura en todos sus ramos y uno de ellos la ganadería.

Dijo que se sentía mallorquín y quería penetrarse perfectamente del espíritu de esta tierra que consideraba, más que una prolongación de la suya, la de su nacimiento y la de sus amores.

Se ofreció a las autoridades, a las juntas organizadoras del certamen, y a las secciones todas, dedicando frases de simpatía y de consideración para cuantos han cooperado al esplendor de la fiesta.

Terminó dedicando frases de cortesía y de respeto a los distinguidos señores General Gobernador y Alcalde presentes al acto; manifestando que se sentía orgulloso al dentro de su modestia pudiese coadyuvar aún que fuese por exigua manera, al engrandecimiento de las Baleares.

El Inspector de Veterinaria señor Bosch pronunció un documentado discurso cuya publicación aplazamos para el próximo número para poderle dar la debida extensión.

El diputado provincial señor Planas felicitó al señor Alcalde y autoridades y en especial al señor Gobernador por haber honrado a La Puebla, con su asistencia a la fiesta que tantos beneficios reporta a la agricultura mallorquina.

El señor Conde de Peraleja dijo que levantaba su copa para felicitar al vecindario de La Puebla, que debido a sus esfuerzos ha convertido los eriales de esta comarca en frondosa huerta.

El General Gobernador señor Cabrinetti dió las gracias al Alcalde por haber invitado a la autoridad militar al acto y al pueblo por su laboriosidad que no puede pasar desapercibida a los altos poderes de la Nación.

Brindó también el Jefe de la sección de la Cría Caballar señor Gralla, elogiando a los organizadores del concurso y a las autoridades por sus esfuerzos para el mejoramiento agrícola de la comarca.

El señor Alomar brindó también haciendo votos para que se establezca en La Puebla, una filial del Depósito de cría y doma que el Gobierno trata de establecer en la Península.

Con vivas a España, al Rey, a Mallorca y a La Puebla se dió por terminada el acto.

La despedida tributada a las au-

toridades civil y militar al emprender su regreso a Palma fué entusiasta.

## PALMA

Trenes extraordinarios.—Servicio de trenes entre Palma y Lluch mayor para los domingos y días festivos hasta nuevo aviso.

De Palma a Lluchmayor, a las 7:30, 9:30, 14:30 y 15:30.

De Lluchmayor a Palma, a las 7:30, 11:30, 17 y 18:48.

Palma 12 de Noviembre de 1931.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felu.

Teatro Balear.—Hoy habrá función de cine a las cuatro de la tarde.

A las nueve de la noche se representará *Tierra Baja* y *El Chiquillo* per la compañía de don Miguel Vaque y doña Dolores Beneyto.

Teatro Lírico.—Hoy domingo, a las cuatro y media tarde y a las nueve noche se representará *El Principe Carnaval*.

Para el lunes, a las seis tarde y nueve y cuarto noche se anuncia la reprise de la celebrada obra de Serrano, *La canción del olvido*, con la cual debutará el barítono Luis Antón.

Para la próxima semana se anuncia el estreno de *Los leones de Castilla*.

## De Sociedad

A la temprana edad de 25 años ha fallecido en esta ciudad el fotógrafo don Bartolomé Truyols y Clar, siendo su muerte muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Descanse en paz.

Reciba su afijida familia y especialmente su padre, nuestro estimado amigo el reputado fotógrafo don José Truyols la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer en la capilla de San Pedro y San Bernardo se unieron en el lazo del matrimonio la señorita Juana María Carrió Salas con el Conde de la fábrica de calzados de D. Juan Caldés, don Antonio Venys Massanet.

Beidijo la unión el profesor del Seminario Rdo. don Lorenzo Lliteras familiar de los novios.

Fueron padrinos los hermanos de la novia don Antonio y don Juan, su tío el ex-consejal don Mateo Carrió y don José Seguí, del Comercio.

Descanso a los recién casados inabarcables felicidades.

En el vapor *Rey Jaime I*, llegó ayer de Barcelona, el nuevo jefe de seguridad don Francisco Estebán Alonso.

También regresaron en dicho buque de Barcelona, el consul de Panamá don Luis Karakatzé, con su esposa, el propietario don Antonio Roses y el comerciante y vice-presidente de la Cámara de Comercio don Cayetano Bonnin, con su esposa.

De Barcelona, llegaron ayer en el vapor *Rey Jaime I*, don Jaime Joy, don José Díez, don Jaime Coll y señores, don José Fuster, don Manuel Belda, don Vicente Soler, don Marcelino Coquillat y don Jaime Bonet.

A las diez de la mañana de ayer, en la Capilla de la Purísima Concepción de nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica, se celebró la boda de la bella y simpática señorita Dolores Vila Olaría, hija de nuestro distinguido amigo el teniente coronel don Miguel Vila, con el joven don José Bisquerra Sansó, hijo de nuestro

## Curados en la Casa de Socorro

Ayer fueron asistidos: José Martorell, de 16 años, veelno de la Indioterapia. Heridas contusas en el brazo y pierna derecha, producidas por un perro de presa.

—Margarita Estarellas de 47 años, demisiliada en la calle de la Real núm. 11. Rasguños en la oreja izquierda por riña sostenida con una hermana suya.

## Notas de la Alcaldía

El ejemplo de la mesa instalada en la Plaza de Abastos para la venta a precios baratos de carne de cerdo, ha hecho prosélitos.

Ayer se presentó a la Alcaldía el certante señor Bonnin, (a) *Pebé* ofreciéndose instalar una mesa donde se venderá la carne de cerdo aun más barata que en la primera.

Dicho certante se ofreció para instalar otra mesa de carne de cerdo, en el arrabal de Santa Catalina

## Cine Moderno

Hoy a las 11 de la mañana GRAN MATINÉE

Hoy a las 8 y media. Último día del 13 y 14 episodios de EL VENGADOR y de la artística O'GA, DI K Y PUK.

En Santa Catalina DE MAL EN PEOR por G. Walsh.

## Teatro Victoria

HOY! Estreno de RECONCILIACION por May Allison.

2.ª jornada Martino II Trovattello estenso programa.

Jueves próximo 5.ª y 6.ª capítulos de IMPERIA

Criada para matrimonio solo, de 15 a 20 años; buena comida y poco trabajo. Victoria, 6, 2.ª, 2.

# Alabern

P. GIMENEZ OLIVEROS MEDICO

Enfermedades de la Sangre Análisis hematológicos

Consultorio: Calle de Veri, (Frente la iglesia de San Nicolás)

HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1

Presenta esta temporada colorido surtido de

Abrigos y Gabardinas desde 30 Ptas.

MODELOS de alta fantasía. Lo más nuevo en novedades de

CAMISERIA

P. GIMENEZ OLIVEROS MEDICO

Enfermedades de la Sangre Análisis hematológicos

Consultorio: Calle de Veri, (Frente la iglesia de San Nicolás)

HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1

TEATRO BALEAR

HOY DOMINGO

EL ESQUINAZO y EL PLACER DE LA VENGANZA

Tierra BAJA y EL CHIQUILLO

por la Compañía que dirige el notable actor argentino DON MIGUEL VAQUER, con la cooperación de la aplaudida actriz DOLORES BENEYTO y la niña VAQUER, de 7 años, que desempeñará el papel de NURI.

DAVID

6-8 HP. motor BALLOT 4 cilindros 59 x 100' magneto NILMELIOR, carburador SOLEX, 16 marchas adelante y atrás, CINCO ruedas metálicas DESMONTABLES con PNEUS 700 x 85 lujosa y confortable carrocería TORPEDO SA-LON, 70 kms. a la hora

DAVID

8.490 pesetas

DAVID

PUESTO EN PALMA ENTREGA 5 DIAS

nieron los señores Maura y Sanchez Guerra cambiando impresiones largo rato.

Consejo de Ministros

Madrid 12 a las 20

A la entrada. Maura cree que el Consejo será corto. La política está en período de tranquilidad.

A las cuatro de la tarde ha de celebrarse Consejo de Ministros en la Presidencia.

El señor Maura nos dijo que creía que el Consejo no sería largo, pues el señor Silió se marchaba a Barcelona y probablemente el señor Cambó.

El señor Maestre dijo que traía algunos expedientes de su ministerio.

El marqués de Cortina traía un proyecto de ley resumiendo todo lo legislado sobre aviación naval.

Y de política ¿hay algo?—le preguntamos.

—La política parece que ha entrado en un período de tranquilidad—contestó.

El señor La Cierva nos dió cuenta de su visita al campamento de Carabanchel, acompañando al Rey.

El señor Francesc Rodríguez dijo que traía asuntos generales de su departamento.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

Madrid 12 a las 22

A la salida. No se trató nada de Marruecos. Solo fué un cambio de impresiones.

A las seis menos cinco terminó el Consejo.

Salieron los primeros los señores Silió y Cambó, que marchaban a Barcelona.

El señor Maura al salir nos dijo: Al fin. Ya han visto que el Consejo ha sido corto. No había mucho de que tratar.

El señor La Cierva dijo que no había nada.

Solo se trataron varios expedientes.

De Marruecos hoy tampoco no hay nada.

El señor Francesc Rodríguez dijo que el Consejo había sido muy corto, pues solo duró hora y media.

Nota oficiosa del Consejo.

El señor Matos nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa.

Se aprobó en el Consejo el proyecto de decreto poniendo en vigor el convenio postal con América.

Del ministerio de la Guerra se despacharon varios expedientes para adquisición de material.

Del ministerio de Hacienda se aprobó la distribución de fondos de este mes y algunos expedientes sobre fijación de capital por qué han de tributar varias sociedades extranjeras.

De Fomento varios expedientes sobre el anticipo de material con arreglo al decreto de 15 de Octubre del año 1920.

De Gracia y Justicia fueron aprobados algunos expedientes de inculpa.

Deliberó el Consejo sobre el estado general de nuestras relaciones comerciales.

Madrid 12 a las 24

Ampliación del Consejo. Sobre el «modus vivendi» con Francia. Reina optimismo sobre este asunto. No se habló nada respecto a Marruecos. Tampoco se habló de política.

La parte más interesante del Consejo fué la dedicada a la cuestión del «modus vivendi» con Francia.

Y a propósito de esto, se habló de todo lo referente a la política mercantil del exterior.

La impresión fué optimista.

Pero el Gobierno publicará los datos explicativos y las respuestas a las aseveraciones erróneas que han visto la luz en distintos sitios.

Se facilitará una nota oficiosa por

dadas entre los españoles de aquella ciudad, para la suscripción a favor de los soldados heridos iniciada por la Reina de España.

Córdoba y Bilbao, 28642 en Castellón y 16189 en Madrid y Valencia.

Madrid 12 a las 20

Table with columns for 'DEBENA' and 'ORIENTINA' showing various numerical values.

Detalles de la operación de ayer. Salida y objetivo de las columnas.

La única fuerza que luchó fué la del general Berenguer. El Alto Comisario dice que irá a Madrid después del resultado de la operación.

En la operación realizada ayer los rifinos no se figuraban la extensión de nuestro avance hacia el campamento de Sidi Mesand, donde se encontraba el enemigo.

La columna del general Federico Berenguer, salió a las primeras horas de la mañana de Ydum, tomando como eje de su marcha la carretera de Yazamen.

La columna del general Neila salió del Zoco el Had, cubriendo el flanco izquierdo.

Y la columna del general Sanjurjo salió de Atlaten donde pernoctó, siendo su principal misión la de distraer al enemigo, mientras las demás columnas cumplían sus objetivos.

El general Sanjurjo con sus fuerzas marchó por el pie del monte Imerzar, para luego tomar el contacto con la izquierda de la columna del general Neila, y combinando el repliegue con la columna del general Berenguer.

La única que luchó fué la columna del general Berenguer, al pasar por frente al Morabito de Sidi Mesand, donde tenían los moros establecido el campamento, como se ha dicho, y del que nos apoderamos.

El Alto Comisario general Berenguer presenció la operación desde el promontorio de Yazamen, mostrándose satisfechísimo del resultado, por lo que nos dijo: —Está visto. No se encuentra al enemigo.

Le preguntamos si se iba a ir a Madrid, contestando: —Si a mí nadie me ha llamado con urgencia; pero por el resultado de la operación de hoy, juzgo que puedo irme en cualquier momento.

Madrid 12 a las 22

El suboficial de complemento Marqués de Consuegra, mata a un jefe moro

Melilla.—Durante el avance sobre Sidi Mesand del escuadrón de fuerzas regulares mandado por el capitán Margallo, y en la que iba el suboficial de complemento Marqués de Consuegra, éste mató un moro que se cree que es el jefe de la cabila, por su ropa y por la edad.

Cotizaciones

Madrid 12 a las 20

Table of exchange rates for various locations like Interior, Amortizable 5 p, Banco de España, etc.

Table of exchange rates for various locations like Exterior, Francos, Libras, etc.

Table of exchange rates for various locations like Liras, Marcos, etc.

Table of exchange rates for various locations like Bonos del Tesoro, etc.

Barcelona 12 a las 23

Table of exchange rates for various locations like Interior, Amortizables, etc.

Table of exchange rates for various locations like Nortés, Alicante, etc.

Table of exchange rates for various locations like Francos, Libras, etc.

Table of exchange rates for various locations like Liras, etc.

Table of exchange rates for various locations like Marcos, Coronas, etc.

Table of exchange rates for various locations like Francos suizos, Belgas, etc.

Lotería

Madrid 12 a las 12

En el sorteo de la lotería celebrado hoy han salido premiados, los siguientes números:

Con 120.000 pesetas el número 3720 despachado en Madrid y Málaga.

Con 65.000 pesetas el número 5726 despachado en Murcia, Barcelona y Santander.

Con 25.000 pesetas el número 3104 despachado en Granada y Jaen.

Con 2.000 pesetas los números 16583 despachado en Benicarlo, Madrid y Barcelona, 12576 en Cartagena, Alora de Rio y Bilbao, 14257 en Madrid y Zaragoza, 27083 en Málaga, 15250 en Valencia y Madrid, 16988 en Madrid y La Coruña, 26480 en Granada, 19749 en

Madrid 12 a las 13 Detalles de la toma de Yazamen.

Melilla.—Desde la posición de Yazamen conquistada ayer se divisa desembocadura del río Kert, que está muy próxima.

La columna del general Berenguer recorrió desde Hidum a Tigator 15 kilómetros de terreno accidentadísimo. Las tropas los recorrieron con espíritu excelente.

Por la carretera se veían regueros de sangre de los moros heridos, que se retiraban apresuradamente para ocultarse en los escarpados de la otra orilla del Kert.

Los cañoneros cooperaron a la operación desde la ensenada de Yazamen, en la desembocadura del Kert.

En un cerro próximo a Yazamen los moros tenían emplazados dos cañones Krupp con los cuales cañonearon a los buques de nuestra escuadra el día del combate de Tizza.

Ayer con uno de dichos cañones hicieron un disparo contra nuestras tropas, y los regulares atacaron furiosamente apoderándose de los dos cañones y de cincuenta granadas.

Junto a los cañones fué encontrado el cadáver de un moro que al parecer se trata de un jefe de importancia.

El enemigo cortó la carretera, hundiendo el puente lo cual retrasó el paso de nuestras tropas.

Los regulares y el regimiento del Rey fueron los primeros que entraron en el poblado y la posición de Yazamen.

La posición está totalmente destruida.

El general Cavalcanti llegó pocos momentos después de ser ocupada.

La artillería de campaña y la de los cañones Lauria y Bustamante y los aviadores bombardearon eficazmente numerosos grupos de rifines de los poblados cercanos que huían al otro lado del Kert, llevándose sus ganados y sus ajuares.

La columna del general Berenguer, con éste y su Estado Mayor pernoctó en Yazamen.

Felicitación de Berenguer. Telegrama al Almirante de la Escuadra.

El Alto Comisario felicitó al general Cavalcanti y a las tropas por el éxito de la operación.

También el Alto Comisario ha telegrafiado al Almirante de la Escuadra dándole cuenta de la captura de los dos cañones que dispararon contra la escuadra y metieron una granada en la cámara de oficiales del acorazado Alfonso XIII.

Lo que dicen prisioneros evadidos. Ven dos capitanes de Ingenieros que se creían muertos.

Melilla.—Ha llegado a esta Plaza el teniente de Policía indígena, D. Carlos Lopez Hidalgo, restablecido de las heridas que recibió en Igneribeu.

Un soldado, prisionero evadido asegura que viven dos capitanes de Ingenieros que se les creía muertos.

Un aviador laureado.

Melilla.—Ha llegado el Capitán Rios, primer aviador laureado con la cruz de San Fernando.

Con los rebeldes luchan mujeres y niños.

Melilla.—Los oficiales que tomaron parte en las últimas operaciones dicen que con los rebeldes luchan muchas mujeres y chicos, los cuales se cuidan de municionar a los harqueños y de retirar los muertos y heridos.

Obsequio a los ingenieros que entraron en Tizza.

Melilla.—De las 1.300 pesetas que Salamanca envió para recompensa de los ingenieros que siguieron a Cavalcanti en el asalto de Tizza, han sido entregadas 220 a las familias de los muertos y 50 pesetas a cada uno de los que resultaron heridos.

Sepultura de rebeldes.

Melilla.—En la ocupación de Sidi-Mesanda nuestras tropas encontraron sepulturas recientes, de 25 rebeldes.

Obsequio.

Melilla.—La marquesa de Cavalcanti ha obsequiado con una comida a la comisión sevillana.

Madrid 12 a las 17

Recaudado por la suscripción de la Reina.

La suscripción iniciada por S. M. la Reina Victoria Eugenia, en beneficio de los soldados heridos y enfermos, asciende a 477.670 pesetas.

Suscripción para los soldados heridos en Chile.

Nuestro vice-cónsul en Valdivia (Chile) remite 3.179 pesetas, recau-

dad de la suscripción de la Reina.

Madrid 12 a las 12

En el sorteo de la lotería celebrado hoy han salido premiados, los siguientes números:

Con 120.000 pesetas el número 3720 despachado en Madrid y Málaga.

Con 65.000 pesetas el número 5726 despachado en Murcia, Barcelona y Santander.

Con 25.000 pesetas el número 3104 despachado en Granada y Jaen.

Con 2.000 pesetas los números 16583 despachado en Benicarlo, Madrid y Barcelona, 12576 en Cartagena, Alora de Rio y Bilbao, 14257 en Madrid y Zaragoza, 27083 en Málaga, 15250 en Valencia y Madrid, 16988 en Madrid y La Coruña, 26480 en Granada, 19749 en

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO  
DE L  
EXCMO. SR.  
**Don Alejandro de Riquer e Inglada**  
CONDE DE CASA D'VALOS  
Q. E. P. D.

Todas las misas que se dirán pasado mañana martes, de siete y media a nueve y media y de diez a once, en la capilla de las Almas de la iglesia parroquial de Inca, serán aplicadas en sufragio de su alma.

**Don Bartolomé Truyol y Clar**  
FOTOGRAFO  
Ha fallecido a los 25 años  
Q. E. P. D.

Su afligida familia, lo participa a sus amigos por si tienen a bien asistir al rosario que se celebrará en la iglesia de San Juan a las 10 de la mañana del día de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver

No se invita particularmente  
El duelo se despide en la iglesia.

**LAS MONJAS**  
Casa especial en artículos NEGROS para LUTO  
Mantos y medios mantos, Crespones, etc., etc.  
Negros de completa confianza

**LA TOS, los pulmones y los bronquios** se curan siempre con la **CREOSINA BOSIO**, patentada, UNICA inscrita en la farmacoepa italiana y premiada con medalla de ORO. Depósito en PALMA, CENTRO FARMACEUTICO.

El **IRIDAL** cura todas las enfermedades más comunes de los **OJOS**. Es la última palabra de la ciencia oclística. Pedir folleto explicativo. Autor Cavalier Doctor PICCININO, del Hospital Oftálmico de TORINO (Italia). Depósito en PALMA, Farmacia de la Vda. de Forteza.

Depósito Central de la CREOSINA BOSIO e IRIDAL, J. SUAÑA, Farmacéutico, Escudillers, 8, Barcelona.

Al estar de regreso, Febo, medio hundido en las aguas del horizonte nos enseñaba con sus rayos mortecinos y colores de matices y tonos variados, una de sus admiradas puestas tan cantadas por poetas y pintores.—Gabriel Coll Mulet.

**La elección de senador**  
La vacante del señor Amer  
El «Boletín Oficial» de ayer pu-

ley electoral, eligiéndolos en la cantidad que determina el artículo 31. Los Compromisarios elegidos en forma antes determinada se presentarán en esta capital el día 25 de los corrientes con las certificaciones respectivas de sus nombramientos de las que se tomará nota en la Secretaría de la Diputación provincial expresando en ella el día de su presentación.

La elección de senador tendrá lugar en esta capital, y en el lugar que oportunamente se designará, el día 27 del corriente, observándose para la elección lo prevenido en los artículos 37 al 55 de tan repetida Ley.

**Servicios de la guardia civil**

Por la guardia civil del puesto de Son Servera fueron denunciados varios individuos que encontraron cazando sin la licencia correspondiente, y en compañía de tres perros poderosos, en el predio «Galta».

—Por la del puesto de Calviá ha sido denunciado un joven que fué cogido *infraganti* en el momento de haber echado al mar, y en el punto conocido por Caleta de Santa Ponsa un cartucho de dinamita, confesándose autor de haber echado otros en distintas ocasiones, y de que aun conservaba en su casa algunos petardos más que había adquirido en un establecimiento de Palma, siendo detenido y con el atestado instruido al efecto, puesto a disposición del juzgado.

**Información del puerto**  
Movimiento de buques en el día de ayer

**Entradas:**  
Procedente de Barcelona, el vapor correo rápido «Rey Jaime II» con carga general y 155 pasajeros.  
—De Inglaterra con carbón mineral con destino a la fábrica de gas, el vapor noruego «Fíguro».  
—De Almería, con variada carga el pailebot «San Rafael». Patrón, Vadell.  
—De Sevilla, y escala en Ibiza, por mal tiempo el pailebot «Carmen». Patrón, B. Cifre.  
—De Casablanca, con carga de cebada, el pailebot «Antonio Alcina». Patrón, J. Besalduch.

**Salieron:**  
Para Ibiza y Alicante, el vapor correo «Beller» con 60 pasajeros y carga general.

**Un hecho abominable**  
Un mal padre y mal marido que maltrata a su familia.—Licenciado de presidio.

La Benemérita del puesto de Felanitx comunica al señor Gobernador que el día 10 del corriente se presentó en la casa-cuartel la vecina de aquella ciudad Margarita Pou, acompañada de su hija María Obrador, de 18 años de edad, denunciando que su esposo Bartolomé Obrador les había maltratado de palabra y obra, intentando en varias ocasiones abusar de la hija. La fuerza se personó en la casa de campo denominada «Son Muda», residencia de dicho matrimonio, encontrando la casa cerrada y averiguando que el esposo se había marchado, dejando la llave a una vecina, sin

haber sido posible averiguar su paradero.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado Municipal, con el atestado instruido al efecto, mientras se continúan las diligencias para conseguir su captura.

Según datos adquiridos, el sujeto en cuestión se hallaba en su casa, en libertad provisional, procedente del penal de San Miguel de los Reyes, donde sufrió condena por homicidio.

**Crónica de Sports**

**Foot-Bal**  
Hoy a las tres y cuarto de la tarde, se celebrará en el campo del «Alfonse XIII» un encuentro entre los primeros equipos de «La Protectora» y el propietario del citado campo.

El encuentro es esperado con algún interés, por ser ambos equipos de gran empuje y estar entrenadísimos.

**En el Gobierno Civil**

Al visitar ayer las oficinas del Gobierno civil, fuimos recibidos en su despacho por el secretario particular señor Veyreda, quien nos dijo que ninguna noticia tenía que comunicarnos, como no fuera que el Gobernador señor Llosas se hallaba en La Puebla, y que desde ayer habíamos entrado en el periodo electoral para la elección de un senador por Baleares.

Ayer llegó a Palma el nuevo jefe de la Guardia de Seguridad, don Francisco Estrabén, quien tomó posesión del mando ayer mismo.

**Naufragio de un pailebot inglés**

**Los naufragos llegaron ayer a Pa ma.**

A las cuatro de la tarde de ayer, se presentaron en la Sanidad del puerto, en dos botes, los seis tripulantes que componían la dotación del pailebot inglés «Nevis», de 134 toneladas que á 35 millas de la costa de esta isla había naufragado por habersele abierto en el casco una vía de agua.

Dicho barco salió de Terranova el 27 de Septiembre último para Génova con un cargamento de bacalao.

Hizo escala en Gibraltar el 28 de Octubre pasado, de donde salió al día siguiente para su destino.

Manifestó el Capitán del referido pailebot Sr. Bakar, que el martes, notó la vía de agua, la que procuró dominar, lo que no pudo conseguir, viéndose obligado, en vista de que el barco se hundía, á abandonar o en la madrugada de ayer, el cual poco despues de abandonado, vieron se hundía.

Dichos naufragos, fueron atendidos y obsequiados á su llegada, con café y licores por el Jefe de Sanidad del puerto señor Ogezón.

El Cónsul de Inglaterra en esta Isla Mr. James Webb acudió al momento, enseñada, haciéndose cargo de los seis naufragos.

**De Felanitx**

La Empresa de esta Plaza de Toros atendiendo peticiones del públi-

co, ha acordado celebrar la segunda Charlotada de la serie el domingo próximo día 13 del actual mes de Noviembre con ganado de la misma ganadería de don Manuel Santos, en la que el gran Marino Charlot y sus Botones y un nuevo Llapisera de esta Plaza.—C.  
Felanitx 10-AI-21.

**Los sucesos de Melilla**

**En Baleares**  
Anteanoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el capitán de infantería don Juan Fuster y Rossinol de Zagrana, quien va destinado a Huesca.

El batallón al cual ha de incorporarse el señor Fuster ha sido destinado a Melilla, para donde ya ha salido; por este motivo, desde Huesca saldrá el señor Fuster para Marruecos.

Desémosle feliz viaje.

En el vapor correo de Barcelona, llegó ayer un soldado del Batallón expedicionario de Cartagena, que regresaba por enfermo.

**CULTOS**

**Para hoy**  
**Jubileo de Cuarenta Horas**  
Concluyen en San Felipe Neri en honor del Santo Cristo Rescatado y el sufragio de las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis, a las diez Tercia Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Juan Torrandell, Teatino. Al anochecer conclusión del Septenario y de las Cuarenta Horas con solemne Te-Deum y reserva de S. D. M.

**Cuarenta horas fuera de turno**  
Concluyen en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas (calle del Obispo), el Patrocinio de María Santísima, Sta. Teresa y Sta. Magdalena de Pazzis. Exposición a las seis, misa y estación; a las diez Tercia y Misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el Rdo. P. Jaime Barceló, C. R., por la noche a las seis Rosario, sermón por el mismo orador, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

**Otras Cuarenta Horas**  
Empiezan en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Bordoy, C. R. Por la tarde a las cuatro actos de coro; a las seis y cuarto Rosario, Triduo solemne con sermón por el mencionado orador, adoración de las cinco Llagas de Ntro. Sr. Jesucristo y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. Sr. don Juan Alcover, Pbro.

En Santa Eulalia, a las siete y media misa de Comunión general para las Hijas de María.

En la misma parroquia se celebrará fiesta en obsequio de Nuestra Señora de la Piedad. A las diez y media misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Sr. don Nicolás Sagge, Pbro. Por la tarde a las seis y cuarto Rosario, Exposición y ejercicio de la Visita con plática por el Rdo. Director.

En la Merced, en la misa de seis y media continuación del mes de las Almas; a las siete y media misa

de Comunión general para los Indignos Esclavos de J. S. Por la tarde a las seis exposición de S. D. M. Trisagio, Novena de Belen, sermón y reserva.

En Montesión, a las siete y media Misa de Comunión general para la Juventud Antoniana y protectores Antonianos, con plática.

En la Misión, continúa la novena en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa. Por la tarde a las seis Rosario, Novena y sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Servera, Pbro.

**Visita á la Corte de María**  
A Ntra. Sra. de los Remedios en Santa Magdalena.

**Santorals**

Santos.—San Estanislao de Kostka; San Diego de Alcalá.

**Para mañana**

**Jubileo de Cuarenta Horas**  
Continúan en San Nicolás en honor del Santo Cristo por las almas del purgatorio. Exposición a las seis, a las nueve y media Misa mayor. Por la tarde a las cuatro los actos de coro, a las seis y cuarto Rosario, continuación del Triduo con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Bordoy, C. R. Adoración de las Llagas de Ntro. Sr. Jesucristo y reserva de S. D. M.

**Otras Cuarenta Horas**  
Empiezan en San Miguel, dedicadas al Santo Cristo de los Lirios por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde actos de coro, a las seis Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. P. Antonio Gomez, Mercedario, Adoración de las cinco Llagas de Ntro. Señor Jesucristo y reserva de S. D. M.

**Visita á la Corte de María**

A Nuestra Señora de Belen en el Santo Hospital.

**Santorals**

Josefat, obispo y mr. Absolución general en la Merced.

**El Gordo de Navidad**

Si tiene Vd. simpatía por alguno de los números

233, 16350, 6251, 23002, 30567  
163, 29553, 32596, 9290, 31521

mande Vd. 25 etiquetas de Leche Condensada LA LECHERA o 10 de Harina Lacteada NESTLE o 10 de Chocolate con leche suiza NESTLE o 5 de Cacao con Avena KOHLER a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Via Layetana, 41, Barcelona y recibirá libre de todo gasto una participación de 0'25 pesetas del numero que Vd. desee.

**Para Cette y Marsella**

Saldrá de este puerto el 27 del actual, el pailebot a motor

**PROVIDENCIA**  
admite carga para dichos puertos.  
Consiguatario Gabriel Mulet, Marina, n.º 62.

se desea. Razón «Casa Anunciadora».

**TELEGRAMAS**

**LA CAMPAÑA DE AFRICA**

Madrid 11 a las 24  
**Sentencia por causa de deserción**  
El Consejo Supremo de Guerra y Marina al examinar la sentencia de la causa sobre deserción, encierra la novedad para España de considerar que Tánger no es ciudad extranjera para esos efectos aun cuando no se la considera como plaza española.

**Rumores sobre la retirada de Abd-El-Krim**  
Melilla.—De los diferentes rumores circulados con motivo de la retirada de Abd-El-Krim del frente solo parece cierta la noticia de que en Alhucemas hay dos partidos: el de desalentados y el de los reacios a someterse de buen grado y el de los irreductibles que acusan a Abd-El-Krim de estar en relaciones con España.

Se sabe también que Abd-El-Krim halla en relaciones con algunas

cábilas próximas al Kert, las cuales van a someterse.

**Asamblea cabileña**  
Parece que se celebrará una asamblea cabileña en Tesemann en la que Abd-El-Krim está dispuesto a demostrar a la Junta que no tiene relaciones con los españoles y está dispuesto a llevar la guerra hasta el final.

Para ello hará un nuevo ofrecimiento de armas y municiones a la Confederación.

**El jefe de la harca no piensa someterse**  
Puede afirmarse que el jefe de la harca no piensa en someterse.

**Conduccion de proyectiles por los moros**  
Alhucemas.—Ayer a las ocho de la mañana llegó a la playa de Alhucemas una barquilla marroquí conduciendo unos proyectiles Schneider que desembarcaron, como de

costumbre a la vista de los habitantes de la isla regresando por la tarde del mismo día a Aid-Drid en donde había preparada otra expedición.

**Quinto envío de Buenos Aires para los soldados de Africa.**  
En Palacio se ha recibido un cablegrama de nuestro cónsul en aquella capital, anunciando en nombre de una comisión de damas y caballeros españoles el quinto envío de cien mil pesetas para los soldados de Africa heridos y enfermos.

**El comandante Reina invitado por el Principe de Asturias.**  
El comandante señor Reina, del Regimiento del Rey, que resultó herido en la batalla de Sbt, ha sido invitado a almorzar por el Principe de Asturias.

**Dos piezas de artillería en la punta del Morro instaladas por los moros**  
Hace algunos días que los moros hicieron pruebas con dos piezas de

artillería que tienen instaladas en la punta del Morro para impedir que nuestros buques, en caso preciso, se acerquen a la costa.

Hicieron cuatro disparos que estallaron en el punto preciso, lo cual indica que entre los moros hay quien conoce perfectamente el modo de graduar las espoletas.

**Abd-el-Krim en Alhucemas.—El cuartel general en Tamut.**  
Por noticias llegadas de Arque-man se sabe que Abi-el-Krim anteayer regresó a Alhucemas acompañado de varios de sus parciales.

Le acompañó también el jefe de la cábila de Beni-Said, y la mayor parte del tiempo la pasó en el poblado de Tamut en donde ha establecido su cuartel general que varias veces bombardeaban nuestros aviones.

Abd-el-Krim y sus acompañantes tan pronto como oían ruido de motores se apresuraban a ocultarse en las barrancadas inmediatas en don-

de los prisioneros obligados por los moros habían construido varias cuevas.

**Dos camiones de Abd-el-Krim inutilizados.**  
Dos camiones que tenía Abd-el-Krim para su servicio y que habían sido arreglados por un moro argelino se han inutilizado por lo que el jefe de la harca tuvo que regresar a Axdir a caballo.

**Manifestaciones de Sánchez Guerra**  
El señor Sánchez Guerra dijo que nada podía decir respecto a prórroga de la sesión del Congreso del próximo martes porque no sabe si el Conde de Romanones podrá asistir ese día.

Si ayer hubiera estado presente cuando habló el señor Maura seguramente hubiera contestado el Conde y el debate se hubiera encauzado por el camino natural.

No sé que es lo que haya de resolverse para el martes, pero tengo

entendido que los jefes liberales piensan reunirse antes de ese día y supongo que algún acuerdo adoptarán en relación con el debate.

**Los padres de los soldados protestan**  
Esta mañana estuvo en la Presidencia una numerosa comisión de padres de soldados que han de ingresar el día 15, con objeto de protestar de que en el sorteo para Africa no figuren los reclutas de cuota.

**El general Cobanellas y las Juntas de Defensa**  
El diario «Heraldo de Madrid» dice que hace varios días que las Juntas informativas del Ejército cada una de por sí ha dado parte por escrito del general Cobanellas con motivo de las cartas que publicó la prensa.

El asunto recorre los trámites burocráticos y la lentitud del procedimiento molesta á las Juntas que quieren que se active el asunto.